



2023.11.20

(每周一出版)

2023年第40期

总第584期

主办：江苏省文学艺术界联合会

江苏

江苏文化艺术周讯

实施中华优秀传统文化传承发展工程，研究和挖掘中华文化的优秀基因和时代价值，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，繁荣发展社会主义先进文化，构建和运用中华文化特征、中华民族精神、中国国家形象的表达体系，不断增强各族群众的中华文化认同。

——习近平 2023年10月27日在二十届中央政治局第九次集体学习时的讲话

十万里山河壮阔

主题采访采风活动暨惠民演出在镇江举行

立冬刚至，天气骤冷。而镇江市艺术剧院温暖如春、热气腾腾。11月15日，以“十万里山河壮阔，八千万人豪迈”为主题的采访采风活动暨惠民演出在这里举行。

该活动集结了一支由作家、摄影家、画家组成的采访采风团，今天启程到我省农村基层，深入生活、深入群众，用文字、镜头和画笔展现江苏在中国式现代化新实践建设的伟大成就，以文学艺术的形式展现新征程下江苏现代化建设的新面貌、新实践、新途径。

该活动由江苏省文联、镇江市委宣传部主办，省艺研会、省报告文学学会、镇江市文联承办，润州区区委宣传部、润州区文联、镇江市艺术剧院协办。

江苏省文联主席、省艺研会会长、省报告文学学会会长章剑华，镇江市委常委、宣传部部长、市委秘书长陈可分别致辞。省作协党组书记、副主席、书记处第一书记郑焱，省文联原巡视员、省艺研会常务副会长杨企鹏向采访采风团代表授旗。杨企鹏宣读采访采风文艺家名单。省报告文学学会副会长、秘书长张茂龙向受赠单位代表赠送省报告文学学会组织创作的大型报告文学丛书。镇江市委宣传部常务副部长、市新闻出版（版权）局局长张兵，镇江市文联党组书记、主席王德家，润州区委常委、宣传部部长、统战部长赖忠民，省民协主席，艺研会副会长陈国权，省艺研会副主席、徐悲鸿研究会会长毕宝祥，省摄协原副主席、原秘书长吉龙生，参加采访采风和演出的各位作家、艺术家以及镇江有关方面负责同志出席了启动仪式。

章剑华在启动仪式的讲话中指

出，此次活动是学习贯彻习近平文化思想的具体行动，也是推动我省中国式现代化新征程主题创作的最新举措，开启了沉浸式创作新模式。章剑华指出，这次活动做到了“三个结合”：一是文学与艺术的结合。活动首邀作家和艺术家一同采访采风、深入基层、交流探讨、合作创作，使文学与艺术结合起来，既可以各扬其长，创作更好的文学作品和艺术作品，又可以融合创新，创造新的文艺样式，促进文学作品的延伸和转化，增加艺术作品的文学色彩和思想深度。二是创作与展示的结合。作家、艺术家深入农村、深入生活采访采风，进行现场写生、现场创作，让基层群众看到艺术家的创作过程，看到最新鲜的文艺作品，这实际上是一种全新形式的文艺展示和惠民活动。三是市县乡的结合。这次活动虽然规模不大，但得到了镇江市委、镇江市委宣传部的大力支持，有市县乡各级文联、作协和各方文艺家的加盟，是一次联合行动，是一个合作产物，这

样既可以调动各方的积极性，也可以上下联动、加强合作，增强活动的生命力和影响力。

章剑华强调，这项活动将持续三年，努力实现“三个更好”：更好地深入实际采访采风，掌握生动鲜活的第一手素材；更好地进行主题创作，记录江苏中国式现代化的新实践、新成果；更好地为基层服务，为群众服务，让文学艺术之花在“十万里山河壮阔”的江苏大地上尽情绽放！

陈可在致辞中说，此次活动既是全省文艺战线学习贯彻习近平文化思想的有力举措，也是广大文艺工作者“深入生活、扎根人民”，服务现代化建设的生动实践。镇江将以此次活动为契机，更加深入学习贯彻习近平文化思想，准确把握新时代文艺工作正确方向，切实担起新的文化使命，努力创作出更多形式精美、语言生动、叙事精彩、为人民群众真正喜爱的优秀作品，促进镇江文艺事业繁荣兴盛，为全省文艺事业高质量发展

作出积极贡献。

启动仪式结束后，来自南京和镇江的艺术家们同台献艺，共绽芳华，为当地百姓带来了一场丰富多彩的文艺惠民演出。由镇江市艺术剧院带来的舞蹈《绽放》拉开了演出的序幕。随后，江苏省“五个一工程”奖获得者张晓晨，中国戏剧梅花奖得主李奕洁、王晓红、俞玖林、李晓旭和青年戏剧演员郎晨烨，国家一级演员、江南相声表演艺术家吕少明先生和爱徒钱麟，南京航空航天大学大学生艺术团，“文艺两新”艺术家代表、著名默剧演员张霜剑，省演艺集团著名演员庄嘉敏、周媛媛、李晗玉、高山，青年歌唱家赵艺宇等陆续登台，分别演绎了歌曲《家在镇江》、戏曲联唱《梅花绽放》、相声《国粹异彩》、舞蹈表演《绣》、歌剧《生日》、朗诵《十万里山河壮阔》、歌曲《为人民绽放》等精彩的节目。

演出结束后，采访采风团赴宿迁和盐城等地开展了为期3天的采访采风活动。

（江苏省艺研会）



全国山水画名家邀请展系列活动在李可染艺术馆隆重开幕

炼彩流金，层林尽染。11月9日，“万山红遍——全国山水画名家邀请展”在李可染艺术馆隆重开幕。活动由国务院参事室中央文史研究馆研究中心、江苏省文联、中共徐州市委宣传部主办，现场吸引了《人民日报》《光明日报》、新华网、《中国艺术报》《中国美术报》等知名媒体采访报道。

第十二届全国政协常委，中国文联原副主席、党组副书记、书记处书记覃志刚，国务院参事室中央文史研究馆研究中心主任杨志新，江苏省文联党组书记、副主席、书记处第一书记常胜梅，中国国家画院党委书记燕东升，中国国家画院原院长、中国美

协中国画艺术委员会副主任卢禹舜，国务院参事室中央文史研究馆研究中心副主任张公者，徐州市政协主席、党组书记王强，市人大常委会副主任李燕，市政府副市长吴卫东等出席开幕式。开幕式由市文联主席郭开芬主持。李可染艺术基金会理事长、李可染先生夫人刘莹，王镛、尚辉、卓鹤君、许俊、牛克诚、陈平、方向、马啸、王保安、杨惠东、杨小民等艺术界知名人士以及淮海经济区各市文联、美协领导，徐州本土艺术家代表等近200人参加活动。

开幕式上，覃志刚、杨志新、常胜梅、王强、李燕、吴卫东、刘莹共同启

动展览，杨志新、燕东升、卢禹舜、吴卫东分别致辞。

杨志新在致辞中指出，徐州是国家历史文化名城、汉文化发祥地，历史悠久深厚、南北地域文化荟萃，孕育了一大批优秀艺术家，李可染先生是其中的杰出代表。举办此次活动是坚决贯彻落实习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示精神，也是对李可染先生最好的纪念。活动以李可染先生代表作《万山红遍》为主题，通过“全国山水画名家邀请展”、“当代山水画创作与研究”学术对话、“当代美术创作”专题讲座，探索中华美学精神与当代中国画审美

追求、引领回答传统文化艺术发展的时代之问，对于繁荣发展徐州美术事业将起到重要的引领和推动作用。

吴卫东在致辞中强调，徐州市委市政府始终高度重视书画艺术传承发展。近年来，我市深入实施“舞动汉风”工程，聚力培树“彭城画派”品牌，省级以上书协、美协会员在全国地级市中名列前茅，书画精品屡屡入围或斩获重量级殊荣，并远赴多国巡展，传统书画文化在徐州大地持续绽放新的时代光芒。我们将以本次活动为契机，守正创新，自信自强，持续推动书画文化等优秀传统文化的创造性转化、创新性发展，

（下转2版）

省文联和省援伊前方指挥部在南京举行援伊协作座谈会

11月7日下午，江苏省文联和省援伊前方指挥部在南京举行援伊协作座谈会。省文联党组书记、副主席、书记处第一书记常胜梅，伊犁州党委副书记、省援伊前方指挥部党委书记、总指挥赵庆红，省文联领导何超、黄俊，伊犁州歌舞剧院党组书记李晓梅出席座谈会。

座谈会围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神及第九次全国对口支援新疆工作会议要求，根据新时代党的治疆方略，全面落实省委省政府关于援疆工

作的部署要求，聚焦“文化润疆”主题，以“走在前、做示范”的使命担当推动对口援疆工作更高质量发展，进一步铸牢中华民族共同体意识。

座谈会上，双方简要回顾总结了近年来苏伊文化交流协作情况，对进一步促进苏伊两地各民族交流交往交融，推进两地优秀文艺成果共享进行了协商，并达成初步意向。

常胜梅代表省文联对省援伊前方指挥部的来访表示热烈欢迎，对江苏援疆干部“舍家报国、忠诚担当、团结奉献、创新奋进”的援疆精神表示由衷的敬佩。她表示，伊犁有壮美、辽阔的

自然风光，浓郁、深厚的民族文化，是江苏艺术家创作的富矿。目前，省文艺家赴伊采风创作交流已形成了常态化工作机制，下一步将积极探索更多形式更多内容的文艺交流项目和活动，让更多的江苏优秀文艺作品惠及伊犁人民，不断增强各民族对中华文化的认同，促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起。

赵庆红对省文联多年来在苏伊两地文化交流事业所做的贡献表示感谢。他说，新时代党的治疆方略为我们提供了根本遵循和指引。特别是第九次全国对口支

援新疆工作会议吹响了推动对口援疆工作更高质量开展的号角。希望通过交流协作，共同贯彻落实好省委省政府关于援疆工作的部署要求，在“文化润疆”工作方面，开展更加紧密、更高频次、更广领域的交流合作，推动苏伊文化交流交往交融更上新台阶。

座谈结束后，赵庆红一行参观了“奋进新征程——江苏乡村振兴写生创作美术作品展”。

省文联组联部主任沈际炎、省舞蹈家协会副秘书长温松华、省文化交流中心主任赵宇等参加座谈会。

（省文联组联部）

为学习贯彻习近平文化思想，推动文艺志愿服务深入基层、服务群众，提高项目化开展文艺志愿服务水平，11月8日，山西、江苏两省文联合作框架协议签约仪式在南京举行。江苏省文联党组书记、副主席、书记处第一书记常胜梅，山西省文联党组书记李斌出席仪式并代表两省文联签署合作框架协议。签约仪式由江苏省文联党组成员、副主席、书记处书记刘轩明主持。

此次山西、江苏两省文联在组织文艺演出、提供艺术培训讲座、共同开展文艺惠民服务。（童琛）

江苏迎接全国第十三届书法篆刻展综合培训班在南京开班

11月13日，由江苏省书协主办的江苏迎接全国第十三届书法篆刻展综合培训班在南京开班。

江苏省文联党组书记、副主席、书记处第一书记常胜梅，中国书协主席、省文联副主席、省书协主席孙晓云，省文联党组成员、副主席、书记处书记刘轩明，中国书协篆书委员会副主任刘颜涛以及来自江苏各地和“结对子·共发展”省份贵州的80多名书法骨干出席开班仪式。开班仪式由省书协副主席兼秘书长刘灿铭主持。

常胜梅在开班仪式上讲话，

她充分肯定了江苏省书协在前两届国展中取得的成绩，同时就全国第十三届书法篆刻展对江苏书家提出了三点希望：把握时代主题，明确创作方向；树立人民理念，创作精品佳作；勇攀书法高峰，展现江苏风采。她表示省文联将全力支持省书协关于全国第十三届书法篆刻展览的各项工作，加大保障力度，配备优质资源，营造良好环境。相信在全省广大书法工作者，特别是书法创作骨干的不懈努力下，一定会在全国第十三届书法篆刻展览中取得优秀的成绩，为江苏书法事业繁荣发展作出新的更大的贡献！

（下转2版）

常胜梅带队赴徐州、涟水调研

11月8日至9日，江苏省文联党组书记、副主席、书记处第一书记常胜梅带队赴徐州、涟水调研。

常胜梅一行首先抵达徐州户部山，详细了解徐州市围绕“千年徐州城，青春户部山”核心主题，在升级优化街区业态、激活夜市经济、引入品牌项目、举办民俗文艺活动等方面的具体举措。在汉王紫山艺术村落，现场调研“遇见徐州”文创基地、春泥陶艺空间、徐杰非遗工作室、中国民间文学大系出版工程徐州阅习馆等艺术工作室发展情况和艺术家工作现状，并与艺术家深入交流，了解他们在文艺创作中的所思所盼，听取意见建议。

常胜梅指出，徐州市文联以习近平文化思想为指引，认真落实中央和省市关于“文艺两新”工作部署，积极探索团结引领、服务发展“文艺两新”新途径、新办法，高质量打造“文艺两新”人才高地，“校地融合、艺创未来”等品牌，为“文艺两新”实践基地建设提供了有益经验。

9日上午，常胜梅一行赴徐州工业职业技术学院，就开展校园艺术传习所试点工作进行专题调研。

常胜梅指出，文艺是铸造灵魂的工程，文联与高校都承担着以文化人、以文育人的职责。此次调研意在与学校进一步拓展文艺合作，搭建载体建设、品牌建设、人才培养等合作平台，在人才队伍、师资力量、文艺创新等方面，加强资源共享与优化整合，共同打造“校园艺术传习所”品牌试点，形成可推广的经验，携手推进江苏文艺事业高质量发展。

9日下午，常胜梅一行现场走访调研涟水县曲艺馆、淮剧团并召开座谈会。常胜梅听取了涟水县文化建设和发展淮剧团发展情况介绍，对涟水县在文艺事业取得的成绩表示肯定。希望涟水县淮剧团在县委、县政府的关心支持下，立足淮剧特色，深耕现实题材，推出更多优秀的经典剧目。

常胜梅强调，全省文联系统要以主题教育为契机，认真学习贯彻习近平文化思想，积极践行新时代新的文化使命，始终坚持以人民为中心的创作导向，推出更多增强人民精神力量的优秀作品。要充分发挥文联组织和专业优势，加强“文艺苏军”建设，充分发挥“互联网+”优势，推动文艺作品上“云”入“端”，全景式、立体化、多层次开展文艺传播，主动适应百姓审美观赏需求，不断增强人民群众的文化获得感、满足感幸福感，为推动中国式现代化江苏新实践贡献更多文艺的力量。

在徐州调研期间，常胜梅出席了“万山红遍——全国山水画名家邀请展”系列活动并为活动揭幕。

徐州市文联主席郭开芬，徐州工业职业技术学院党委书记刘莹，淮安市文联主席王维国分别参加上述活动。省文联艺术部主任、一级调研员唐健，省戏剧行业协会副主席、秘书长吴大忠，省美术家协会副秘书长吴宾等参加调研。

（文讯）

山西江苏两省文联签署合作框架协议

为学习贯彻习近平文化思想，推动文艺志愿服务深入基层、服务群众，提高项目化开展文艺志愿服务水平，11月8日，山西、江苏两省文联合作框架协议签约仪式在南京举行。江苏省文联党组书记、副主席、书记处第一书记常胜梅，山西省文联党组书记李斌出席仪式并代表两省文联签署合作框架协议。签约仪式由江苏省文联党组成员、副主席、书记处书记刘轩明主持。

此次山西、江苏两省文联在组织文艺演出、提供艺术培训讲座、共同开展文艺惠民服务。（童琛）

常胜梅在开班仪式上讲话，